

A mai szám ára 20 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 33. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 február 11. Vasárnap.

Liberális,

vagy nem liberális: ez itt a kérdés. Ki hitte volna csak egy félévvel ezelőtt is, hogy 1923. februárjában az ország sorsát intéző politikai vezeték azért kezdenek új harcot, hogy a liberalizmus privilégiumát, biztosítsák maguknak? Ki hitte volna, hogy az agyonütött, eltemetett, hatalmas botránykövek és rengeteg gummitörő sírhalma alatt nyugvó liberalizmus nem csak hogy feltámad, hanem mint egy új korszak irányjelzője, már a homofusion-homofusion harcát is megindítja nagyszerű eszméinek harcra magyarázóit között?

A csoda megtörtént. Az egyik napon Bethlen miniszterelnök áll fel és szavakban teljesen korrekt, sőt némi lendülettel sem nélkülöző hitvallást tesz a maga liberális felfogása mellett, amely szerinte minden kultúrember egyedül jogosult, egyedül elfogadható hitvallása és társadalmi programja. A másik napon a liberalizmus eddigi is porondon látott, eddigi is nyílt sisakkal harcoló hívei szívalaknak fel és újból hitet téve a maguk liberális meggyőződése mellett, ledorongolják a miniszterelnök liberalizmusát, amely az eddigi követett politikai módszer mintájára a liberalizmust is privilégiummá kívánja megtenni a maga hívei és követői számára.

Mit jelent ez? Jelenti elsősorban azt, hogy a liberalizmus tényleg feltámadt és a benne rejlő helyzeti és aktív energiák természetes megnyilvánulásaként napról-napra fokozódó lendülettel foglalja el az összes pozíciókat az állami, politikai és társadalmi élet minden terén. A liberalizmus természetében relik, hogy nincs szüksége semmiféle erőszakra, ugyancsak még propagandára sem ott, ahol liberalizmusra van szükség. Mint a lavina halad és utjában egyre gyarapodik, erősödik, míg végül intenzíven győzelmes utat nyit meg minden megnyilvánulásában anélkül, hogy bárki ellen és bárkivel szemben az erőszakos vagy erőszakot győzelem fegyvereirehéz kellene nyulnia. Magyarország már egyszer megindult a liberalizmus útján és erőiben minden téren gyarapodva haladt rajta a világháború kitéréséig. Most ismét a liberalizmus útja az egyedül, amelyen egy jobb jövő felé elindulhat és ime, már maga a célkitűzés is hatalmas táborot teremtett, nem erőszakosan, hanem minden erőszak ellenére és már az indulásnál a hivatottágot érző kormányosok egész sora jelentkezik, hogy az utat mutassa a jövőre.

A liberalizmus feltámadását és közeli győzelmes utrakelését tehát nem elméletek igazolják többé, hanem a legmegbízhatóbb tények: az a harc, amely a liberalizmus irányításáért két-ségtelenül megindult. És ha ezt a harcot tekintjük, akkor is bizonyos megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy maga ez a politikai küzdelem is részintúciót jelent: visszatérést a politikai harcra a világháború kitérésékor elhagyott hadállásaihoz. Ezt tekintjük a feltámadt liberalizmus első győzelmének, mert hiszen a háborús rendeltékbe burkolt abszolútizmus, a forradalmak és ellenforradalmak szélsőségei után a liberalizmusnak már első aktív megnyilvánulása sikerült a mindenki által áhított „rég-i jó világ” felé egy jelentős lépést megtennie.

A liberalizmus feltámadásával tehát a küzdők szerencsésen visszatérnek a háború kitérésékor elhagyott hadállásokhoz és a jelek szerint tényleg ott veszik fel a harcot, ahol akkor-

ban megszakadt. A liberalizmus elvi alapjára helyezkedve, a gyakorlati programjának irányja és tempója körül indul meg újból a harc. Egyik oldalán állnak a privilegizáltak, a háború előtti idők arisztokratikus, kiváltságokkal rendelkező és azok megtartásáért harcoló liberálisok, a másik oldalán pedig elszántan harcolnak azok, akik liberális alapon demokratikus berendezkedést követelnek az állami és társadalmi élet minden vonatkozásában.

Ez a harc már meg is indult és nem esekély lendülettel és elszántsággal folyik. Mai fázisaiban és kö-

zeli új fejleményeiben azonban csak megnyugvással szemlélhetjük ezt a harcot. Nemesak azért, mert kilenc esztendő után végre ismét a „rég-i jó világ” irányainak jelszavait, igéit és tisztultabb harcmodorát hozza vissza, hanem különösen azért, mert ez a harc ma olyan szélvihar, amelynek szárnyain fokozott erővel tör elő és hódít minden vonatkozásban teret maga az elvi alap, a liberalizmus. Ahol már a liberalizmust magyarázzák, ott a liberalizmus már jelen van, ahol pedig már harcolnak is érte, ott a liberalizmus már érték, amelyért harcot harcolni is érdemes.

Félegyházán bont zászlót az új egyesült ellenzéki párt

Budapest, február 10. Azok a pártalakulási hírek, amelyek a sajtóban legutóbbi napvilágot láttak, most valóra váltak. Most már megállapítható, hogy egy új liberális front kialakulásáról van szó, amely magában foglalja a polgári ellenzék mindama tagjait, akik eddig különböző pártokban vagy pártalakuláson kívül helyezkedtek el. Az első hírek úgy szóltak, hogy a Rassay-párt felbomlik. Ezzel szemben a tényállás az, hogy a Rassay-párt a maga egészében, tehát Rassayval és Ruperttel együtt beolvad az új alakulásba. A Rassay-párton belül, valamint az olyan liberális demokrata érzelmű képviselőkkel, kik nem tartoznak pártkötélkébe, már hetek óta folynak a tárgyalások. Ezekre a tárgyalásokra bekapcsolódott a gróf Batthyányi Tivadár vezetése alatt álló Kossuth-párt is, ahol hajlandóság mutatkozott az új pártban való részvételre.

Tegnap érvényes kimondták az új párt alakulását, amelynek ezidőszerint a „független néppárt” a neve. Az új pártot már eddig csatlakozott a Rassay-párt teljes egészében, Dénes István, Giesswein Sándor, Lakó Imre és befejezéshez közelednek azok a tárgyalások, amelyeket a 48-as Kossuth-párttal folytatnak. Minthogy Rapprecht Antal és még néhány képviselő ezidőszerint nincs Budapesten, a megalakulást csak elvileg mondták ki és a tényleges megalakulással várnak a képviselők Budapestre való érkezéséig.

Előntötte a Duna Ujpestet

Buvarok mentik az értéktárgyakat. Előntötte a Duna Ujpestet. Budapest, február 10. Tegnap este várták a Duna áradásának kulminációját. A szakértők úgy számították, hogy ma reggelre már Budapesten is megkezdődik az apadás. A számítás nem vált be, a Duna az éjjel szomorú meglepetéssel szolgált. Nemesak Óbudánál öntött el még jóval nagyobb területet az ár, hanem váratlanul kiesapott medréből a víz Újpest fölött is. Már tegnap este több utca víz alatt állt a megyeri részen. Az éjszaka folyamán az ár egyre

Az új párt feloleli a független kisgazda pártot, a Giesswein-féle keresztény-socialista gazdasági pártot, a 48-as Kossuth-pártot és a magyar munkáspárt vidéki szervezeteit. A párt, mint a címe is mutatja, nem vesz fel osztály jellegét, hanem a falu és a város dolgozó polgárságára tömörül. Az új pártnak Rassay Károly lesz az elnöke. Az új párttaglétsége vagy a 48-as Kossuthpárt, vagy a Rassaypárt jelenlegi helyisége lesz.

Valószínű, hogy a párt zászlóbontása Kiskunfélegyházán Horváth Zoltán ottani képviselő beszámolója alkalmával fog megtörténni, hol a beszámoló képviselőn kívül az új párt valamennyi vezető egyénisége meg fog jelenni és nagyobb beszédekben ismertetni fogják az újonnan alakult ellenzéki párt célját és törekvéseit.

Rassay mindenki szívesen lát, de nem akarja az októberizmus fittogatását

Rassay Károly ma a késő esti órákban nyilatkozott az új alakulásra vonatkozólag és arra hirt, hogy nem akarja a pártba bevenni az októberistákat. Nyilatkozatában kijelenti, hogy nem tartja okvetlenül szükségesnek, hogy valaki okvetlenül a neve elé biggyesse az októberista előnevet, mert eme semmi szükség sincs. Mindenképpen, aki demokratikusan gondolkodik, szívesen látják, tehát teljesen félremagyarázzák szavait azok, akik azt állítják, hogy az októberisták előtt a párt kapuit bezárná.

nőtt s így egyre nő az a terület is, amelynek lakói menekülni kénytelenek.

Tegnap reggeltől ma reggelig a Duna 16 centimétert dradt. A révkapitányság ma délelőtti jelentése szerint Gönyűnél az apadás már erősödik. Tegnap este nyolc órakor 6.82 méter volt a vízállás, ma reggel nyolc órakor pedig már csak 6.74 méter. Az ársökkenés ma reggelre elért Esztergomhoz is. Tegnap este nyolc órakor 6.70 cm. volt a Duna vízállása, ma reggel 8 órakor pedig már csak 6.66 méter. Budapesten ellenben tegnap este 8 órakor a lánchíd mércéje 6.77 méteres vízállást mutatott, ma reggel 8 órára ugyane szerint a mércéje szerint 6.82 méterre emelkedett a Duna vize. Ezzel a Duna túlhaladta a

legutóbbi években elért rekordjait. Az utóbbi évek során 1920-ban volt a legmagasabb a vízállás, de akkor is 33 cm.-rel alacsonyabb volt a mai-nál. Ilyen nagy áradás 30 év óta nem következett be. Azóta nem történt meg, hogy a Duna Ujpestnél is kitérjön. Csak Óbuda volt mindig veszedelemben, ahol a lakók szinte már hozzá is szoktak ehhez az évenként pontosan bekövetkező szerencsétlenséghez. Óbudán, mint a révkapitányság ma reggel mondták, tovább folynak a munkálatok. Az előntött házak között a révkapitányság emberei tartják fenn csónakon az összeköttetést. Ma reggel megkezdte a munkáját itt egy buvár is, aki az értékesebb tárgyakat menti ki a házakból.

Az áradás ma reggelre kellemetlenül érezte hatását a Margitszigeten is. A szigetet ugyan nem fenyegeti az a veszedelem, hogy a Duna hullámai előntik, ellenben az áradással kapcsolatosan májdnem az egész szigeten felőri a talajvíz. Tegnap a nagyszállót még meg lehetett közelíteni egy szál pallón, ma reggel azonban már az ilyen közlekedés is lehetetlen. A nagyszálló és a lovasut közölt ezért egy külön omnibuszjáratot létesítettek ma, amely a szálló kapuja előtt áll meg és a lakók egyenesen a kocsiba lépnek, mert máskülönben nem tudnának kimozdulni az épületből.

Legsúlyosabb a helyzet Ujpesten. Itt tegnap délután kezdődött a veszedelem. Ekkor lépett ki medréből a Duna. A strandfürdőn innen eső részen már tegnap délután lovasrendőrök hordták ki az előntött házak lakóit lovuk hátán. Ma délig körülbelül 200 házat öntött el teljesen a víz. A megyeri várprész teljesen víz alatt áll. Víz alatt van a Főti ut, Tomórius, Czuczor-utca, Tompa-utca, Kálman-utca, Béla-utca s a víz elért már egészen a Megyeri-utig. Az országúton, amelyen a városon a strandfürdőre mentek az emberek, egyáltalában nem lehet közlekedni.

Az újpesti polgármester, a városi tanács, a városi mérnökök állandóan kiint voltak a veszélyeztetett területen. Ma délig ezer embert lakoltattak ki, akiket iskolákban helyeztek el. Élelmezésükről most Ujpest városa gondoskodik.

A legnagyobb veszély azonban az, hogy ezek a házak, amelyek most víz alá kerültek, igen gyenge épületek, amelyek könnyen összeomolhatnak, ha az ár sokáig mossa falaikat. Remélhető azonban, hogy a víz, amely ezt a területet ilyen váratlanul előntötte, rövidesen visszahúzódik. A mai nap folyamán feltétlenül el kell érkezni Pesthez is az áradás tetőpontjának, a délután folyamán minden számítás szerint megkezdődik a lassu apadás, ami azonban az első napon csak néhány centiméter ársökkenést jelent.

Zavarok a vízellátásban

Budapest, február 10. A Duna áradása előntötte a kaposztásmegyeri vízművet. A városi vízellátás megjelent a vízművek vezetője és kijelentette, hogy a vízművek ennek következtében két héttel nem működhetnek és így a főváros balpartja vízellátásában zavarok állhatnak be. Kijelentette azonban, hogy a Margitszigeten működő szivattyú a legszükségesebb vízmennyiséget ki tudja elégíteni.

Az állami színházban nem volt előadás

A Duna áradása következtében beállott vízvezetési zavarok miatt a m.

kir. Operaházban, a Városi Színházban és a Nemzeti Színházban ma este nem volt előadás.

Víz a győri színház páholyában
Győr, február 10. A Duna áradása következtében a győri színház még mindig víz alatt van. Az előadásokat a víz lepadása után napokig nem lehet megtartani, mert a mélyen fekvő színházba behatolt víztömeg egészen elborította a zenekart, a földszinten lévő ülő és állóhelyeket, sőt a földszinti páholyok is víz alatt vannak. A Duna Győrrel reggel óta 36 centiméterrel apadt.

Turanizmus

Régi maszlag, új jelszavak

Nem tudom, mi a nagyobb csapás akár egyesre, akár nemzetre, az-e, ha minden bűnök az okát másban keressük vagy az, ha minden veszedelmében mástól várjuk a segítséget. A magyar nemzetre ez a kétféle csapás majdnem egyszerre szakadt rá. — Még ki sem gyógyult abból a lázból, mely az ország megcsönkítéséért mindenben és mindenkinben kereste a hibát, csak a veszített háborúban nem Pelelősségre vonta és mindjárt el is ítélte a régi liberalizmust és az új radikalizmust, a polgárok szabadságjogiességét és a munkások szakszervezetét, de legfőképp a zsidóságot. — Még el sem múlt ez a láz, mikor a magyarság beleesett a másik betegségbe, a holdkóros ábrándzásba, a politikai légyárak építésébe, a ha nem is másvilági, legalább más világrészi segítségre néző várársába: a turanizmusba.

Valóban a turanizmusban nem látok egyebet, mint beteges képzelődést, mint magunk bolondítását. — Olyan maszlag, Zrinyesen szólva, olyan áffium, amilyennel Károlyi Mihály tartotta Nagy-Magyarországnak nagy részét, amikor ő és ententebarát hívei elhitték és a nemzet többségével elhittették, hogy az entente-ban rejlik az üdvösség, hogy az entente barátok fog bántani a legyőzött Magyarországgal.

Csonka-Magyarország vezető politikusi vagy legalább is a hangos szóvivői most Nyugattól Kelet felé fordulnak, a turánizmust emlegetik, a turáni eszmét hangoztatják, a turáni fajért lelkesednek, a turáni népekkel kívánják szövetkezni, kurzusai magyar sárga: Turán felé orientálódnak. — Hogy mi a turánizmus, milyen a turáni faj, melyek a turáni népek: azt nincs ember, aki meg tudná határozni, azt maguk a turánisták is, ahányan vannak, annyiféleképpen magyarázzák. A tudósabbak szerint a turáni fajhoz tartoznak mindazok a népek, amelyek az Uraltól és a Kaukaszról keletre laknak egészen a Csendes-Oceánig, tehát törökök, tatárok, szamojédok, mongolok, kínaiak, japánok, mellesleg még azok az apró ugor népek is, a melyek a magyarnak legközelebbi nyelvi rokonai, a vogulok, osztjákok, de amelyek, mint akikől sok segítséget nem várható, a mi turánistáink szóra sem méltanak. Ezek a tudósok nem akarnak tudomást venni a tudományunk arról a megállapításáról, hogy a felsorolt népeket nagyobb nyelvi és ethnikai különbségek választják el, mint például az erdélyi mőcöket az amerikai jenkitől.

A kevésbé tudósok, de inkább politikuskok Turán név alá foglalják össze mindazokat a népeket, amelyek az entente-ellenes viszonyban vagy éppen hadiféltetésben vannak, elsősorban a bolgárokat és a kemalista törököket. Ezek a turánistáink pedig elfelejtik azt, hogy a bolgárok semmi-kép sem vállalják a turánizmust, főképp az őket végkiirtással fenyegető törököknek a turáni rokonságát. Arról is megfeledkeznek, hogy a kemalista törökök a legszorosabb szövetségben vannak az orosz szovjettal, annyi turáni nép leigázójával, az igaz Turánban lakó török, tatár, csuvas, kirgiz stb. kisebb-nagyobb népeknek éppen olyan zsarnoki elnyomójával, éhínségbe taszítójával, mint amilyen a cári uralom volt.

Akik pedig a tudománytól teljesen távol állanak, a politikából is csak a demagogiához értenek, azok a turánistáink nem sokat gondolkoznak, nem keresik a kérdéseknek semmiféle tudományos oldalát, csak annyit akarnak tudni, hogy turáni = nem zsidó, sőt antiszemita. Ez nekik bőven elég, hogy a turanizmushoz esztakozza-

nak, hogy a turánizmusnak két fő irodalmi, szerintök tudományos vezéré, Pekár Gyulát és Pröhle Vilmost árkon-bokron keresztil kövessék.

A magyar turánizmusnak valóban Pekár Gyula és Pröhle Vilmos a legfőbb zászlóvivői mind a sajtóban, mind a politikában; hiszen Pekár, aki különben a kurzus minden társaságához és bizottságához egyetemes elnöki minőségében épen úgy hozzátartozik, mint a generalszaft a vendéglő özszesz ételeihez, a nemzetgyűlés külügyi bizottságának is elnöke lett és ott bizonyára érvényesíteni fogja turáni politikai eszméit, Pröhle Vilmos pedig az Ébredők között vitt és visz bizonyára még most is nagyobb szerepet. — E két vezér már nevével és származásával is leghivatottabb terjesztője és képviselője a turáni esz-

mének; az egyiknek ha nem a nagypapja, hát a dédapja volt a felvidék valamelyik tót falujában jámbor lutheránus pap, a másiknak pedig ha nem az apja, hát a nagyapja volt porosz gárdatiszt; az egyik tehát ősi szláv, a másik pedig tősgyökeres germán nevével és vérével bizonyára győzelemre fogja juttatni a magyar turánizmust!

De ne gúnyolódjunk; fordítsuk komolyra a beszédet. Nyilván kimondtuk, hogy a magyar turánizmus, mint politikai irány nem egyéb mint hiu remények kergetése, mint veszedelmes álomhüvelyezés, mint népholondító maszlag, amely csak arra való, hogy a magyarságot a komoly kérdésektől, a legéletbevágóbb feladatoktól, a reális politikától eltérítse.

K. A.

Az erős kéz a Ruhr-vidéken

Páris, február 10. Azokról a tanácskozásokról, amelyek tegnap Brüsszelben Le Troqueur közmunkaminiszter, Theunis belga miniszterelnök és Jaspard külügyminiszter között végbementek, a Petit Parisien ma részleteket tud közölni. A jelentés szerint

sikerült részleteiben is megállapítani a francia-belga programot a rainvidéki vasutvonalak célszerű kihasználása érdekében.

Arra a meggyőződésre jutottak a miniszterek, hogy nem alkalmazhatják a saját szállításvonalukat mindazonkon a megszállott területeken, ahol a németek megtagadják az engedelmességet, mert

egyedül a Ruhr-medencében a vasuti szolgálat ellátása 60,000 francia, illetőleg belga tisztviselőt és munkást követelne annyit pedig Franciaország és Belgium együtvéve nem nélkülözhet.

Vannak azonban más módok ennek akadályának leküzdésére. Elhatározták a tanácskozáson, hogy nem fogják az egész rainai vasúthálózatot kihasználni, hanem a fővonalakra kon-

centrálják. Megállapították továbbá, hogy

a német ellenállást csak a vezető állásban levő tisztviselők szitják.

telhát ezeket mind elavoltítják s francia, illetőleg belga vezetőket állítanak helyükbe. Kimondták, hogy külön a Ruhr-vidékre és külön a Ruhr-területre szövetségi igazgatóságot létesítenek, amely esetrel-estere a saját hatáskörében döntson, idővesztés nélkül, a megfelelő intézkedésekről. A belga miniszterek kívánságára határozatba ment át, hogy a megszállott területeken behozzák az utlevél-kényszert, mint tették Felső-Sziléziában, mikor azt a szövetségesek megszállva tartották.

Nem fognak többé német birodalmi vagy porosz minisztereket a megszállott területekre engedni.

Közi továbbá a Petit Parisien, hogy Jaspard, aki csak vasárnap akart Párisba utazni, huszonnégy órával előbb utra kel és itt Poincarével meg fogja beszélni a végsőkig menő erős kéz politikáját.

Fassiszták és antifassiszták szervezkedése Bécsben

Zsidó fassiszták Bécsben

(A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, (-).

Középeurópa fölforgató elemeinek Mekkája ismét Bécs lett. Mindazok, akik polgárháborúra törekzenek, mindazok, akik a mai társadalmi rendszert erőszakkal akarják megváltoztatni, Bécsbe szemeltek ki működésük legújabb székhelyeként és Bécsből akarják a többi utóállambeli rokonmozgalmakat irányítani.

A fassizta szervezkedés Bécsben mind nagyobb arányokat ölt. A fassizta-mozgalmakat Bécsben a nemzeti szociálisták, az ugynevezett kampókereszes antiszemiták indították meg. Csakhamar kiderült azonban, hogy a nemzeti szociálisták csak úgy számíthatnak az olasz fassizták segítségére, ha antiszemita programjukat feladják. Az olasz fassizták vezérkarában ugyanis számos olasz zsidó foglal helyet és épen ezért az olasz fassizták arra az álláspontra helyezkednek, hogy külföldön is csak olyan fassizta-mozgalmat támogatnak, amely nem irányul a zsidók ellen. Az ujonnan alakult bécsi fassizta-szervezetekben immár számos zsidó is helyet foglal.

Ezek a fassizta-szervezetek tárgyalást indítottak a horgoskeresztesekkel fuzió céljából. A bécsi fassizták együtt akarnak működni a hasonló célú nemzeti szociálistákkal, de azt követelik, hogy a kampókeresztesek antiszemita programjait adják fel. A bécsi fassizták háta mögött Mussolinéi állanak, akik nagy özszegetek bocsátanak bécsi elvtársaik rendelkezésére. A bécsi fassizták a horgoskereszteseknek megígérték, hogy abban az esetben, ha az anti-

szemítizmust feladják, úgy az Olaszországból kapott összegek egy részét az ő rendelkezésükre bocsátják. A nemzeti szociálisták ezt az ajánlatot megfontolás tárgyává tették. Most folynak a tárgyalások, amelyek valószínűleg fuzióra fognak vezetni. Ebben az esetben a nemzeti szociálisták eddigi hetilapja, a „Deutsche Arbeiter-pressé” az egységes osztrák fassizta-mozgalom organuma lesz és a Rómából származó özszegek segítségével átalakul napilappá, miként a bajor nemzeti szociálisták lapja, a „Der Völkische Beobachter”, amely eddig csak hetenként kétszer jelent meg, néhány nap előtt napilappá alakult. Az olasz fassizták ugyanis a müncheniek rendelkezésére már hónapok előtt nagyobb özszeget küldtek. A bécsi és a müncheni fassizmus a jövőben még szorosabban fog együttműködni, mint eddig. Épen ezért a mozgalom jelentőségét nem szabad lebecsülni, ellenkezőleg a legnagyobb figyelemmel kell kísérni, nehogy egy éjjelen át meglepetés érje Középeurópa népét.

A fassizmusmal párhuzamosan természetesen

az antifassizmus szervezése is megindul,

még pedig a szociáldemokrácia égisze alatt. Az antifassizmus szervezeteinek élén szintén olaszok, még pedig az Olaszországból menekült szociáldemokraták és kommunisták állanak, akik Bécsben ütötték fel tanyájukat. A Bécsbe menekült olasz emigránsok szervezkedéséről már több ízben hírt adtuk. Az olasz követőség

már ismételt tiltakozott az osztrák kormánytól az olasz emigránsok agitációja ellen, az osztrák kormány meg is tiltotta, hogy ezentul gyűléseket tartsanak, az olaszok azonban a szociáldemokraták védelme alá helyezkedtek és most az osztrák szociáldemokratápart protektorátusa alatt rendeznek antifassizta propaganda-gyűléseket. Az olasz emigránsok a napokban ismét népgyűlést tartottak Bécsben. A különböző szónokok erősen kikelték a fassizta szervezkedés ellen és részletesen ismertették az olaszországi fassizta terror borzalmait. Az olaszok után osztrák munkásegyletek szólaltak fel, akik kifejtették, hogy a fassizták ellen épen úgy erőszakkal kell küzdeni, miként ők erőszakkal akarják a hatalmat magukhoz ragadni.

A szociáldemokraták védelme alatt az olasz emigránsok egyre-másra alakítják az antifassizta szervezeteket Bécsben. Ezek az antifassizta-szervezetek leginkább szociálista és kommunista munkásokból rekrutálódnak. Bécs, Ausztria, sőt kétségkívül egész Középeurópa nyugalma így

két elszánt tábor harci készülődései

veszélyeztetik. Ugy a fassizták, mint a szociálisták elhatározták ugyanis, hogy még a tavasszal leszámolnak egymással. Egyelőre a fassizták és a velük működő nemzeti szociálisták azok, amelyek nagyobb aktivitást fejtenek ki és minden alkalmat megragadnak arra, hogy demonstráljanak. Az ő művek többek között az a botrány, amely Magnus Hirschfeldnek, a kiváló német sexual-pszichológusnak bécsi előadását lehetetlenné tette. A fassizták verekedést provokáltak, a menyezetbe löttek és inzultáltak a közönséget. Így azután a kiváló berlini tudós, akinek az a büne, hogy szabadongondolkodó, előadását kénytelen volt megszakítani. Érdekes, hogy

a letartóztatott lövöldöző és rendező fassizták között már több zsidó volt.

Ez is azt bizonyítja, hogy az osztrák nemzeti szociálisták, kampókereszes-mozgalmak az olasz fassizták befolyása alatt lassanként kezd feladni antiszemita programját és immár fegyvertársai között zsidókat is megtűri. Az antifassizták a Hirschfeld-botrány után egyébként elhatározták, hogy immár ők is fegyveresen fognak fellépni és így próbálják megakadályozni a fassizták további akcióit. Félt, hogy rövidesen megtörténik a két elszánt és ellenséges tábor összeütközése és ekkor Bécs rendjével az összes utóállamok bizalma felborul, mivel a különböző fölforgató szervezetek Bécsből várják a jeladást hasonló akciók megkezdésére.

Szemere Pál.

Magvak

megérkeztek.

Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmagvak legnagyobb választékban és legolcsóbban

Kontsek Géza

magkereskedésében haphatók. KOSSUTH-utca. Forgalmi adót nem számítok. Árjegyzéket kívánatra küldök

Divat kalap

minden divatos szíjben

2000 korona

Werner Sándor nál,

MAGYARCA 72. SZÁM. Király-utcával szemben.

Apponyi A

Páris, február 10. aki az Interparlamenti bizottságába érkezett. Azt, hogy a tanácskozás Amerikába, Egyszerűen elöadást jelentett Apponyi május hónapját teli.

Sz

az áru

Budapest, február 10. aki a tulzott árúkat az utóbbi és az importőrök szertelen külföldi igénylésére, a hatály nélkül behozhatók megcsúszásig egyrészt az áru, másrészt elleni védekezés.

hivatalos lap a kormány a hozható árúkat a vámtól a vámtól többé-kevésbé zéseket adott ki emelése rendkívül ezért a kormányzó bizottságot jellem az árak tekintettel arra, emelése című kérdések ne köv-

Az új bo

Szofia, február 10. igazgatótanácsa, Sztabulinskykésztését, jövőhéten lamennyi tagja Sztabulinskykésztését, hogy az a király tagjainak azt a Sztabulinskykésztését, a lista terelők és idegen Sztabulinskykésztését és idegen Janett, földművelésügyi miniszter munkáügyi miniszter vasuti miniszter kedelmi miniszter mány békés polgári szándéka és a nagy hatalmú balkáni hatalmak eszméit.

A miniszter

a szer

Budapest, február 10. kérdésével a miniszter levőleg három már foglalkozott hozzá a kivétel nem úgy határozott bizottság vizsgálja összefüggő bizonyítást azután tegyen kerek javaslatot, a fővárosi tanácskozásban tárgyalás a hentesipar kérdésé és a földművelésügyi miniszter megbizott kivétel megenged-

Az albizottság rult a miniszterrel, lomal dr. Budai miniszter, a társ elhatározása miatt a tulzott árúkat a hatály nélkül behozhatók megcsúszásig egyrészt az áru, másrészt elleni védekezés.

és megkísérlik n

Apponyi Amerikába utazik

Páris, febr. 10. Apponyi Albert gróf, aki az interparlamentáris unió végrehajtó bizottságának tárgyalásaira Párisba érkezett, arra határozta el magát, hogy a tavasszal utazást tesz Amerikába. Egyik barátjával megállapodott abban, hogy Amerikában való jelenlétét előadásorozatokra fogja felhasználni. Apponyi gróf valószínűleg május hónapját fogja Amerikában tölteni.

Szűkítik az árubehozatait

Budapest, febr. 10. Tekintettel azokra a túlzott árú behozatalokra, amelyek az utóbbi időben előfordultak és az importőrök részéről bejelentett szertelen külföldi fizetési eszközök igénylésére, a kormány a külön engedély nélkül behozható áruk jegyzékének megszüntetését határozta el, hogy egyrészt az árú behozatait szabályozza, másrészt pedig az árú felhalmozás elleni védekezést hatályosabbá tegye. Az erre vonatkozó rendeletet a hivatalos lap vasárnapi száma közli.

A kormány az engedély nélkül behozható áruk korlátozásával kapcsolatban a vámfelépítések tekintetében többé-kevésbé módosító új rendelkezéseket adott ki. Az új vámfelépítések emelése rendkívül csekély és éppen ezért a kormány utasította az árvizsgáló bizottságot, hogy kísérje figyelemmel az árak alakulását, különös tekintettel arra, hogy a vámfelépítések emelése címén meg nem okolt áremelkedések ne következzenek be.

Az új bolgár kormány

Szófia, február 10. Az új agrárpárt igazgatótanácsa, miután meghallgatta Sztambulinszky miniszterelnök előterjesztését, jóváhagyta a kormány valamennyi tagjának lemondását és Sztambulinszky miniszterelnököt bízta meg, hogy az új kabinetet megalkotja. A király elfogadta a kormány tagjainak azt a névsorát, amelyet Sztambulinszky személyesen terjesztett elő. A lista a következő: Miniszterelnök és ideiglenes hadügyminiszter Sztambulinszky, igazságügyminiszter és ideiglenes pénzügyminiszter Janoff, földművelésügyi miniszter és ideiglenes belügyminiszter Aboff, közmunkaügyi miniszter és ideiglenes vasúti miniszter Badloff, közoktatásügyi miniszter Omarszevszky, kereskedelmi miniszter Raduloff. Az új kormány békés politikát fog folytatni. Apólini tevékenységű a baráti viszonyt és a nagyhatalmakhoz, valamint a balkáni hatalmakhoz való közeledés eszméit.

A minisztertanács hozzájárult a sertéskivitelhez

Budapest, febr. 10. A sertéskivitel kérdésével a minisztertanács tudvaleg három héttel ezelőtt egy ízben már foglalkozott és akkor nem járult hozzá a kivitel felszabadításához, hanem úgy határozott, hogy külön szakbizottság vizsgálja meg az exporttal összefüggő bizonyos kérdéseket és azután tegyen közvetlenül a kormánynak javaslatot. A bizottság Vajna Ede fővárosi tanácsos elnökségével több ízben tárgyalásra jött össze, amelyen a hentesipar képviselői elleneztek, a gazdák és a földművelésügyi miniszterium megbízottja javasolta a sertéskivitel megengedését.

Az albizottság jelentése tegnap került a minisztertanács elé. Ez alkalommal dr. Bud János közlelmész-ügyi miniszter, akinek a belső fogyasztás ellátása miatt aggodalmi voltak a túlzott sertéskivitel ellen, nem vett részt a tanácskozáson, mivel napok óta beteg fekszik a lakásán. A minisztertanács most hozzájárult a sertéskivitel megengedéséhez, úgy érte-tilünk azonban, hogy a kivitel egyelőre kisebb sertésmennyiségre szoríttatik. Szakkörökben már a mal napon értesültek a kormány elhatározásáról és úgy tudják, hogy a kivitel február 15-től fogva engedik meg. A kivitel illetéket a pénzügyminiszter már a múlt vasárnap megállapította: darabonként 15000 koronában. Ezt azonban az exportvállalatok sokallják és megkísérik mérsékelgetni.

Zavarok a budapesti lapok előállításában

Nyomdászok elintézett munkabeszüntetésé

Budapesti, febr. 10. A budapesti napilapok szedőszemélyzete ma este beszüntette a munkát. A munkabeszüntetés éjjelig tartott. Az azonnal megindult tárgyalások folyamán a la-

pok nagyrésze megegyezett szedőivel, úgy, hogy holnap reggel minden valószínűség szerint minden lap megjelenik.

Konstantinápolyban folytatják a lausannei tárgyalásokat

Páris, febr. 10. A lausannei előzetes konferencia véglegesen szétoszlottnak tekinthető, mert a vezértitkár és a többi funkcionárius Lausanne-t elhagyta és ma megérkezett Párisba. Azt hiszik, hogy tárgyalások folytatása Konstantinápolyban lesz, ahol a szövetséges főbiztosok fogják a törökökkel részletekről tárgyalni. Az angolai kormányt ebben az esetben nem Izmed pasa, hanem más fogja képviselni.

Szmirnában maradnak az antant hadihajók

London, február 10. A lapok konstantinápolyi jelentése szerint a szmirnai török kparancsnok és a szövetséges hadihajók parancsnokai között egyezmény jött létre, amely szerint a statusquot mindaddig fenntartják, amíg a vitás kérdést diplomáciai úton el nem intézik.

A törvényhatóság a keresetiadó kivetés elhalasztása ellen

A városi közgyűlés második napja

Ma délelőtt folytatta Debreczen városi törvényhatósága a tegnapi elmaradt közgyűlési tárgysorozat lezárását. A közgyűlés iránt ma is élénk érdeklődés mutatkozott, különösen az új virilisek részéről, akik mindvégig nagy figyelemmel hallgatták a sorra kerülő ügyeket. A közgyűlést 9 órakor nyitotta meg Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főjegyző, majd dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok terjesztette elő a keresetiadó kivetési munkálatok elhalasztása elleni felterjesztést. Előterjesztésében rámutatott Vásáry tanácsnok arra, hogy a kereseti adó a város házipénztárába folyik be és a kivetési munkálatok elhalasztása a város súlyos anyagi károsodását jelenti. Ugyancsak rámutatott Vásáry tanácsnok arra is, hogy a jövedelemadónak két évre való kivetésénél milyen súlyos kár háramlik az adózó polgároknak, mert hiszen a mai ingadozó valutáris viszonyok közepette nem egy év, de rövid hónapok alatt nagyot változnak a viszonyok. Ez ellen is kéri a törvényhatóság tiltakozását. A közgyűlés az előterjesztést egyhangulag elfogadta. A vásárhelypénzeket minden szó nélkül az eddigi díjak 50, illetve 100 százalékkal emelte fel a közgyűlés.

Az új cíframérés

Ezután Zöld József tanácsnok terjesztette elő a tanács javaslatát az új Nonius-típusú hortobágyi mérés előállítására tárgyában. Jóna István örömmel üdvözlö a javaslatot, mely az egyik legbiztosabb jele a Hortobágy hasznosítására vonatkozó törekvéseknek, azonban a javaslat egyes részletkérdéseket nem tisztáz, ezért bár elvben elfogadja a javaslatot, azonban sürgős kiegészítés végett kéri azt visszatérni a tanácsnak. A közgyűlés így is határoz. Hozzájárult ezután a közgyűlés a hortobágyi állatorvosi lakások építése, a hortobágyi határ kijelölése, a hortobágyi fásítás programjának megállapítása és a hortobágyi telefonközpont létesítéséről szóló előterjesztéshez. A városi alkalmazottak napidíját és utitárlányát az állami emelés

mértékéig felemelték, majd hozzájárult a közgyűlés a felemelt lótartrási átalányhoz is, amely szerint egy ló után 12000, két ló után 24000 korona a lótartrási átalány. Ugyancsak rendezte a közgyűlés a világítási vállalat tisztviselőinek fizetését, a már ismertetett mérvben.

A halastó

Misztly Károly dr. th. főügyész válaszolt ezután Zelinger Edének a legutóbbi közgyűlésen, a város lakosságának hallal való ellátása ügyében elhangzott interpellációjára. Ismertette, hogy a Haltenyészto Rt. szívesen szállítaná a kikötött 600 q halat, de a város lakossága legfeljebb 60 q halat fogyaszt el éventeként. A jelentésre Zelinger Ede válaszolt és felpanaszolta, hogy őt valószínűleg megsérti a tanács levele, amelyben neki felkínálták a halászsítást. Egy bizottság kiküldését kéri ennek az ügynek a felülvizsgálására. Bakóczy Gábor is felszólalt és kijelenti, hogy nem látja biztosítva a város jövedelmét a Haltenyészto Rt. ezért ajánlja, hogy az egész vállalatot számolják fel, vagy szüntessék meg.

Misztly Károly visszautasítja Zelinger Ede meggyanúsítását, hogy ő nem védi meg ebben az ügyben a város érdekeit. A Haltenyészto szívesen ad halat, de őt kell átvenni a telepén.

Zelinger Ede személyes kérdésben szólal fel, kijelenti, hogy nem akarja Misztlyt megsérteni, őt is sértően érintette a tanács levele, tehát most kivetek. A közgyűlés végül is elfogadta dr. Misztly Károly előterjesztését.

Ezután a Patronage Egyesület kérelme került sorra amelyben a Bethlen utca 39. számú telket kéri, konyhakert céljaira. A közgyűlés a kért több felszólalás után nem teljesíti, mivel ez a telek jelenleg a város egyetlen nagy telke, ellenben máshol szívesen bocsát 1 holdnyi területet az egyesület rendelkezésére.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés fél 12 órakor véget ért.

Az „Elite” tavaszi száma megjelent. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

eredeti északnémet takarmány és cukorrépa, lucerna- és lóheremag, valamint egyéb növényi tavaszi vetőmag legolcsóbban beszerezhető

Vetőmagvak
BLEYER ANDOR Debreczen,
Hatvan-utca 53. sz.

Február 16-án megindul a személyforgalom a gúti erdei-vasúton

A MÁV debreczeni üzletvezetősége közli, hogy a gúti erdei iparvasúton február 16-án megindul a személyforgalom. A vasút debreczeni állomása a városi faraktár. A vasut egyes állomásai és a menetdíjak a következők:

	II. o.	III. o.
Gerébi-telep felt. megálló	30.—	15.—
Kondorostanya felt. megáll.	30.—	15.—
Csere-erdő felt. megálló	45.—	25.—
Erdészlak megállóhely	45.—	25.—
Martinka megállóhely	45.—	25.—
„ rakodó „	45.—	25.—
Sámsoni-ut felt. megálló	60.—	35.—
Halápi erdő felt. megálló	60.—	35.—
Hármashegy állomás	10.—	6.—
Szabó-major megálló	140.—	90.—
Vay-tanya felt. megálló	140.—	90.—
Reviczky-major megálló	140.—	90.—
Tamási-major felt. megálló	140.—	90.—
Gut végállomás	140.—	90.—

A vonatok menetrendje a következő: Gutról indul reggel 6 órakor és délben 12 óra 45 perckor. Debreczenbe érkezik 8 óra 2 perckor és 2 óra 7 perckor. Debreczenből indul reggel 9 órakor és délután 4 órakor. Gutra érkezik délelőtt 11 óra 2 perckor és délután 6 óra 2 perckor. Az erdőőrök a MÁV vonalain érvényes feláru jogy váltására jogosító arcképes igazolvány felmutatása mellett a III. osztályon kedvezményes jeggyel utazhatnak. Köztisztviselők rendkívül nagy menetkedvezményben részesülnek.

Hírek a román kormány bukásáról

Bukarestből jelentik: Óriási izgalmat keltett a román fővárosban az a hír, hogy a liberális kormány a külpolitikai események miatt beadta a lemondását.

Az „Adeverul” munkatársa kérdést intézett ebben az ügyben Duca külügyminiszterhez, aki azt a hírt, miszerint a román kormány már beadta volna lemondását megcélolta, de kijelentette, hogy nagyon komolyan itéli a külpolitikai helyzetet, amely nemcsak Romániára, de az összes államokra súlyos komplikációkat rejt magában, amelyek aligha lesznek elkerülhetők.

Áti a levegőből világít

Orosháza, febr. 10. Desewity László, a fiatal elektrotechnikusként találmányát, aki a levegő villamosítását antennák segítségével fel fogja és az ingyenes erőforrást világításra, fűtésre és gépek hajtására fogja felhasználni, egy szakbizottság vasárnap délelőtt megvizsgálja, amikor is Desewity három antenna segítségével lakásán tíz villanykörtét fog világítani. A bizottsággal nemzetgyűlési képviselők is leutaznak. Jelen lesznek még Békésvármegye főispánja és a fővárosi sajtó képviselői.

DRÉHER-féle
EXCELSIOR-TÁPSÓR
hizokurákhoz orvosilag ajánlva.

Nagyban: **Áron Miksa**
Késhelyi-ut 3.
Telefon 13.

Kapható: **Áron Miksa**
városi főkönyvtárban
Simonffy-ut. 4.
(Telefon 450.), valamint fűszerüzletben.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindentelő nagyságban és kivitelben kaphatók a **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.** könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legizsesebb kivitelben 24 óra alatt készülnak. Telefon 84.

Sztrájkolnak a szolid kártyások

Három nap óta a legérdekesebb sztrájk hazája lett Debrecen. Az ördög bibliájának szolid lovagjai, akik pusztán kedvtelésből szoktak kártyázni, csütörtök óta szomorúan ülnek a kávéházakban feketék, kapucnierjeik mellett és egymásnak sopánkoznak: — Rettenetes, hogy megdrágították a kártyapénzt!

Nem játszunk! — adják tovább a jelszót. A jelszó végigszárgulodott a városban és egy kávéház kivételével mindenütt megszűntek az úgynevezett komersz kártyajátékok: a kaláber, tartli, piké, kaszinó.

Mert fontos dolog történt Debreczenben a kártya-körül. A kávéások összeültek, tanakodtak és elhatározták, hogy a fűtés és világítás horribilis kiadásainak fedezésére felemelik a kártyapénzt. A régi és új kártyaárak ezek:

	regi	új
nappal	100	170
este	200	270
új kártya	500	1000

Csütörtökön délután a Bika-kávéház főemeleti játéktermében 6 órakor kezdtek a naponta szokásos kártyapartik gyülekezni.

Egy parti — száz kibic Mindenki leült megszokott asztalához, megitta langyos kávéját habbal, rágyújtott egy cigarettára és kártyát kért. A főpincér hozza a kártyát, és szól:

— Százhatvan korona a kártyapénz, tíz korona a vigalmi adó, összesen tehát kérem 170 korona.

A három kalabrista — valamennyien jómódú kereskedők — egymásra néz, önkéntelenül elhárított mozdulatokat tesz és egyszerre kiáltja: — Nem játszunk!

Ugyanez ismétlődik minden asztalnál. A szolid kártyajátékosok össze-szagnak, bugnak és megszületik a legérdekesebb sztrájk: a szolid kártyások sztrájkja. Több mint száz ember gyűlt össze a főemeleti helyiségben, mindenki rendes asztalánál ül és számol: „Két koronás alapon nyerhetek maximum 100 koronát, tehát 70 koronát már a zsebemből kell kivenni és hol van még a feketére való?”

Mert a komersz-látékos egyetlen vágya, államnak betétezése az, ha a kártyapénzen felül még a naponta kávéházi kiadását is megnyeri. Az új kártyaárak ebben az irányban szomorú perspektívát teremtenek.

Este 7 óra körül van a Bika-beli kártyatrüpp. Seholsem játszanak. — Egyszerre csak emelkednek a fejek, mindenki az egyik sarok felé néz: két ember kártyát rendelt. Francia kártyát.

— Sztrájkörök!
— Nem járja!
— Nem engedjük! — kiáltoznak a sztrájkolók és már indulnak a sarok asztal felé, hogy a sztrájkörököt atrocitálják. Amint az előrsők a sarokhoz érnek, elmulik a nagy felzúdulás. Ezeknek joguk van kártyázni, mert itt 20.000 korona van feltéve egy parti kaszinóra. Pillanatok alatt száz sztrájkoló tömörül a sztrájkörök köré.

— Egy parti — száz kibic... Lélegzetfójtva kibicelnek. Egy-két húzás. Négy parti után az egyik 20.000 koronát nyer. Vége a látéknak. A két sztrájköröt egy jelenlévő detektív igazoltatja, mire a sztrájkvezér megjegyzi: — Ugy kell nekik!

Azután ismét elhelyezkednek a sztrájkolók asztalaiknál.

Elméletben...

Megfigyelem az egyik asztalnál, hogy miről beszélgetnek.

— Addig sztrájkolunk — szól az egyik és nagyot fít öklével a szakadozott posztóju asztalra — míg András bácsi be nem adja a derekát!

A másik már engedékenyebb és kapacitálja a másik kettőt:

— Játsszunk 10 koronás alapon!

A harmadik:

— Jó! De kártya nélkül!

— ??!

— Hogyan? Hát elméletben! És már az első mondja is:

— Kvárt béla kassza!

— Kontra kassza, kontra parti be-mondom a vannak, negyvennégyvet, az abszolút és a kettőszázat.

A harmadik, aki eddig nem szólt egy szót sem, felvidult arccal számol:

— Nyertem elméletben 110 koronát!

És mindnyájan jót mulatnak az elméleti kalábrálászon...

Este

Este is ielnéztem a kártyasztrájk-tanyáira. Most is a régi kép. Valamivel kevesebben vannak és mindannyian András bácsinak, a tulajdonosnak kibicelnek. A tulajdonos türelmesen látszik, jóllehet partnerét, egy volt tanárt, a többiek meglehetősen szorongatják:

— Bérenc vagy!

— Mennyit kaptál a sztrájkörösért? — kérdezik és bémondásaiban állandóan zavarják. Pár órai játék után a tanár ur pár ezer koronát veszt.

Miskolcson hétfőn életbelép a forgalmi adó-blokkrendszer

Amikor hírt adtunk róla, hogy a pénzügyminiszter a blokkrendszer február 1-én esedékes életbeletetését elhalasztotta, egyidejűleg közzétett az az értesülést is, hogy a pénzügyminisztérium egy-egy vezető tisztviselője felfogja keresni az egyes pénzügyigazgatóságokat és a hejcsinzen dönt a forgalmi adó fizetésének módjairól. Február 1-én a helyzet olyanok látszott, mintha a blokkrendszer elvben megbukott volna és minden eshetőség az általányszabványos országos bevezetését tette valószínűvé. A debreceni pénzügyigazgatóság nál semmiféle jele nem mutatkozott mindmáig semmiféle elhatározásnak; munkatársunk ma délelőtti érdeklődésére azt a választ kapta, hogy ez ügyben nem lehet nyilatkozni.

Ily körülmények között csak következtetés után lehet a jövő képét megformálni. E következtetés alapja egyelőre az az értesülésünk, hogy Miskolcson már megjelent a miniszteri kiküldött az általányszabványos életbeletetésének megtárgyalására és tárgyalásainak eredményeként életbeletette — a blokkrendszer. A kereskedő és iparosvilágot közelről érintő és érdeklő miskolczi eseményről a miskolczi Reggeli Hírlap alábbiakban számolt be:

Csütörtökön délután anket volt a pénzügyigazgató hivatalos helyiségében, amelyen részt vettek: Csekő Béla min. tanácsos, Biber József min. tanácsos pénzügyigazgató, Czermann Antal min. osztálytanácsos, Nikkel József városi adóügyi tanácsnok, Kardos Géza adóügyi ellenőr és Glockner Rudolf őrnagy, a városi forgalmi adóigazgató vezetője, akik behatóan foglalkoztak a forgalmi adó blokkrendszer életbeletésével. Rövid tanácskozás után sorra megjelentek az anketen a különböző megjegyzéseket, ismertették azokat az okokat, a melyek miatt véleményük szerint lehetetlen a blokkrendszer életbeletése s ezen ezért kifejezték azt a kívánságukat, hogy a pénzügyminisztérium képviselői tekintsenek el a blokkrendszernek Miskolcson való bevezetésétől.

Az iparosoknak a kereskedőkkel teljesen megegyező kívánságát Huska Vilmos és Kovács Lajos tolmácsolták, míg a pékek részéről Fögel Bel-talan kérte a blokkrendszer alóli mentesítését a pékiparosoknak.

Az érdekképviseletek képviselőinek meghallgatása után Czermann Antal min. osztálytanácsos szólalt fel és előadta, hogy mivel a kereskedelmi érdekképviseletek képviselői által elmondott okok és felhozott érvek nem döntötték meg a forgalmi adó blokkrendszer életbeletésének szükségességét közli, mint az anket határozatát, hogy hétfőn életbeletetik Miskolcson is a forgalmi adó blokkrendszer a következő módokat mellett:

Hétfőtől kezdve Miskolcson minden kereskedő tartozik vevőinek az eladott áru értékéről blokkot adni. — Ugyanez az intézkedés vonatkozik az iparosokra is, kivéve azokat, akik jelenleg is általányszabványban fizetik a forgalmi adót.

Közölte továbbá, hogy a pénzügy-

szl. Az egyik kibicre elmésen megjegyzi:

— A kártyapénzt András bácsi fizeti!

Tíz órakor már ürül a főemeleti helyiség. A sztrájkolók leleményesek és pár perc alatt már megalakítják a másnap kártyapartit — kártya nélkül. És asztalaikhoz invitálják a vészkibicéket is. Holnap még lehet, mert a kártyameteorológusok szerint a kártyás-sztrájk egy-két napig még tart s legfeljebb, ha a kávéások nem engednek, a poentörök majd emelik a poének árát. (—)

igazgatósági könyvszakértő napokon belül megvizsgálja azoknak a kereskedőknek a könyvvezetését, akik a blokkrendszer alóli mentesítésüket kérik és a pénzügyigazgatóság a könyvszakértő véleményezése alapján 14 nap alatt határoz a mentesítések tárgyában. A kisiparosoknak szintén kérik a blokkrendszer alóli mentesítésüket, amelyekről ugyancsak a pénzügyigazgatóság határoz, azonban nem elvek, hanem egyénekenkénti elbírálás szerint és sokkal tágabb körben, mint a kereskedőknek.

Az anketéről kiadott hivatalos közlések szerint a meszarosok nem tartoznak sem könyvet vezetni, sem blokkot kezelni, hanem elhelyett vágások alkalmával fogják a hus és aprólevek értéke után a forgalmi adót leróni. A pékek csupán az idegen kenyér sültési díjáról tartoznak blokkot adni, forgalmi adójuk többi részét a készleten levő lisztmennyiségük után fogják fizetni.

A vásári árussal szintén kiegyezik a pénzügyigazgatóság a forgalmi adó fizetésére, azonban ez az egyezség csupán Miskolcra vonatkozik, míg ha más községbe mennek vásárra, akkor az illető községben fennálló szabályok szerint tartoznak a forgalmi adót leróni.

Adózók figyelmébe

A közadók kezeléséről szóló 1923. évi VII. t.-c. megalkotása folytán szük-séges átmeneti intézkedések tárgyában úgy a pénzügyminisztérium mint a belügyminisztérium a háztartási egyensúly megővése érdekében utasításokat adnak a hivatott szerveknek. Ezeknek alapjául tekintettel a negyedik évi időszakra, az adózók figyelmébe a városi adóhivatal a köztartozások apasztására fordítandó törlesztések-nél a következőkben hívja fel:

1. Földbirtokosok amennyiben az egész évi földadójukat be nem fizették volna, a III-ik negyedévi részlet fizetendő 10.000 koronás buza alapján, a községi és utadó a múlt évi kivétési kulcs alapján rovandó le a kataszteri tiszta földvédelem kétszeres összegének alapul vételével.

2. Házbirtokosok addig is, míg a folyó évi kivétel elkészül a múlt évi kivétési kulcs alapján rovandó le.

3. A százálcok általános kereseti adó a múlt évi kivétési kulcs alapján rovandó le. Községi pótdó ezen adó-nem után előírva nem lesz, így arra törlesztés nem fogadtatik el.

4. Szolgálati és munkabér viszonyból eredő jövedelmek után járó általános kereseti adó esedékes részlete f. hó 15-ig fizetendő be a munkaadók által.

5. Jövedelem, vagyonaadó az 1919. évi kivétési alapon fizetendő, szintén negyedévi részletekben, — együtt az esedékes állami adótartozásokkal.

6. Társulati adó negyedévenként esedékes, utáma ut adó vethető ki, községi adó kivételét a törvény mellőzi.

7. A községi adókulcs 1922. évre 59 és fél százalékban az utadó kivétési kulcs 52 százalékban volt megállapítva.

Bérautóüzem

Debreczeni Autóforgalmi R.-T. Hatvan-utca 53. :: :: :: Telefon 728.

elegáns, megbízható személyautókkal, a nap bármely szakában rendelkezésre áll.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG polttikai napilap.

A szerkesztésért felelősen felelős: RÖMER RICHÁRD.

Kiadó: HEGEDŰS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t.

Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor.

Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőház: Nappal Piac-u. 34.

Telefon 10-20.

Éjjeli Piac utca 49.

Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

— Az idő változatlan. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az éjjeli lehülés kissé erősebb lett. A minimum Kaposváron 6 fok. A nappali hőmérséklet 5 fokig is felment. Az idő továbbra is felhős, de csapadék nem volt. Időprognózis: Helyenként némi csapadék várható lényegesen hűvösebbé.

— Vasárnapi Istentiszteletek sorrendje a református templomokban: A Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál Zámbová Sándor s.-lelkész, délután 5 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, 11 órakor Gyülekezési István templomegyesületi titkár, d. n. 2 óra Zitás István s.-lelk., a Kossuth-u. templomban délelőtti 11 órakor prédikál Bajá Mihály lelkész, délután 5 órakor Mezey Béla vall. tan. lelkész, az Árpád-téri templomban délelőtti 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az ispotályi templomban délelőtti 10 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész, délután 2 órakor Papp Imre s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Marton Sándor s.-lelkész, a Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Dr. Böttykös Béla s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor. Egyháztéri fiúiskola VI. számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtti 9 órakor, Leány-u. iskolában délelőtti 9 órakor, Csokonai-isk. délelőtti 9 órakor, Pacsirta-u. isk. délelőtti 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtti 9 órakor, Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben délelőtti 11 órakor, Csap-u. isk. délelőtti 11 órakor, Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor.

A Debreczeni Keresztényen ifjúsági Egyesület f. hó 11-i rendes heti összejövetele Egyháztér 7. sz. a. délután 4 órakor tartja. Előadást tart: dr. Tankó Béla egyetemi tanár.

— Az ágostai hitv. ev templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 19-én vasárnap délelőtti 10 órakor Párkas Győző lelkész végzi.

— Személyi hír. Dr. Révész Imre lelkész egy temetésen Budapesten járva, könnyebb természeti bélhíngőt kapott. Emiatt vasárnap (ma) szolgálatát nem láthatja el. Hétfőn és kedden bibliamagarázatot, illetve bibliaórát szintén nem tarthat.

— Meghalt Rängen. Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse jelenti Münchenből: Dr. Röntgen Vilmos egyetemi nyilvános rendes tanár ütökos tanácsos a róla elnevezett Röntgen sugarak felfedezéséért ma reggel 78 éves korában Münchenben meghalt.

— Musztafa Kemal basa gadagon nősi. Londonból jelentik, hogy konstantinápolyi hírek szerint Latife Hanum, akit Musztafa Kemal basa nővért, dus hozományt kapott. Az edes-apja Ushaki Zade Muamer bey, rendkívül gazdag kereskedő és földbirt-

Ecetes hordókat vásárol a LÖBLÉ ecetgyár.

Ludendorff az európai helyzetről

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.
Bécs. (—).

Miként már jelentettük, a múlt héten Ludendorff generális két napig Bécsben tartózkodott. Bécsből azonban csakhamar távoznia kellett, mivel a szociálisták tiltakoztak ittléte ellen és azzal vádolták, hogy Ausztriában bajor mintára meg akarja szervezni az ellenforradalmat. Ludendorff generális két napig egy hietzingi villában bujkált, nehogy a keresésére indul munkások sztrájk megtagadják, majd hirtelen elutazott Bécsből. Elutazása előtt alkalmunk volt a generállal hosszabb beszélgetést folytatni. Ludendorff generális mindenekelőtt megcáfolta azt a híresztelést, mintha ő a munkások ellenfele lenne.

— Botorság azt állítani — mondta a generális —, hogy a munkások ellensége vagyok, sohasem voltam, ez az állítás tehát teljesen hazug és politikai intrikákra vezethető vissza. — Nem értem, hogy miért csinálnak a szociálisták oly nagy káoszt Itt tartózkodásomból. Nincsenek semmiféle terveim, nem akarok akciót indítani, mint magánember azonban jogom van az osztrák viszonyok felől érdeklődni, ezt senkinek tilthatja meg nekem.

Ezután a franciák akciójára terelődött a beszélgetés, amelynek során Ludendorff generális a következőket mondotta:

— Téves az a nézet, hogy a Ruhr-vidék megszállása német dolog. Ez a dolog egész Európát érdekli sőt érinti. Nincsenek összeköttetésem a berlini kormánnyal és így nem tudom, hogy vajon megfelel-e a valóságnak az az egyer felbukkanó híresztelés, hogy Németország kapcsolatba lép Oroszországgal. Azt azonban tudom, hogy egy ilyen kapcsolat létesítése Európára nézve a legnagyobb szerencsétlenséget jelentené. A jelenlegi európai

politikai és katonai helyzet olyan, hogy igen félek, hogy Európa könnyen újabb háborúba bonyolódhatik. Ez az oroszoknak lehetővé tenné, hogy beleavatkozhassanak és a bolsevizmus elárastaná és tönkretenné egész Európát.

— Miként Európa pusztulását a bolsevizmus terjedése, úgy Németországot a Franciaországgal szemben való engedékeny politika jelentené. A Ruhr-vidék megszállása ugyanis nemcsak Németország veszélyeztetését jelenti. Franciaországot két érdekes csoport vezeti: egy politikai és egy nagyiparos csoport. A politikai csoport látja azt, hogy az 50 millió franciá nemzeti nem uralkodhatik örökké 60 millió német felett. Éppen ezért legvitálisabb érdeke, hogy a német szembányákat és az egész német nehézipart megszeresse. A nagyiparos csoport a legügyesebb módon támogatja a politikai csoport törekvéseit. Ha Franciaország megszerzte Németország szénét és acélját, úgy a tengerparton nagyhatalommá fejlődhetik, óriási flottát építtet és Angliát szerepét a kontinensen minimumra csökkentheti. Ez Franciaország világos célja. Ez a terv azonban más országokat is veszélyeztet. Hogyan őrizheti meg például Hollandia továbbra is függetlenségét, ha teljesen elzárja, illetőleg bekeríti Franciaországot, Belgium és a francia érdekszférába került Rajna-vidék? Ezért prédikálom egyre, hogy Németország számára csak egy segítség van, hogy az összes pártok összejöhessenek. A háború alatt Angliában is, Franciaországban is megszűntek a párt harcok és ezért tudott az ántánt a központi hatalmak fölött diadalmaskodni. Németországnak és Ausztriának most ezt a példát kellene utánozniuk, hogy a jelenlegi harcokból győzelmesen kerüljenek ki.

— Jorga és a román diákok antiszemita zavargásai. Budapestről jelentik: A minisztertanács határozata következtében az itteni egyetem valamennyi internátusát és menzáját bezárták. Bratianu kijelentette, hogy a kormány nem térhet le a megkezdett utjáról, mert az antiszemita kihágások Romániának a külföldön ártalmára vannak. A kihágásokért egy részt az egyetemi hatóságok a felelősek, mert nem léptek kellő időben közbe. Jorga, az ismert történetíró lemondott egyetemi tanárságáról, mert a diákság egy része ellene tiltakozott. Jorga elítéli a diákság antiszemita mozgalmait. A közoktatásügyi miniszter ragaszkodik ahhoz, hogy Jorga vonja vissza a lemondását, mert a román tudományt ezáltal nagy veszteség éri.

— Városi segélyek. A városi közgyűlés a budapesti Nagypénteki Református Társaság árvaháza részére 5000 koronát, míg a debreczeni Tisza István Tudományegyetem diáksegélyező alapszája javára 100,000 korona segélyt szavazott meg.

— Hat hold föld a méhészeknek. A magyar királyi méhészeti felügyelőség egy méhészgazdaság céljaira hat hold területet kért a várostól. A város teljesítette is a kérelmet és a mai tör-

kos. A leányát félig-meddig európai szokások szerint nevelte. Latife mindössze 19 esztendő s igen csinos külsejű. Musztafa Kemal basa akkor ismerkedett meg vele, amikor bevonult Szimrónába és az ő palotájukban kvártélyozták be. Az ismeretségükből csakhamar szerelem lett, majd házasság. Musztafa Kemalnak már két héttel ezelőtt Angorbában kellett volna utaznia, de egyik napról a másik napra halasztotta az utazását. Angorból ugyiszólyán óránként érkeztek a sürgető táviratok, hogy jöjjeön, mert rendkívül fontos tanácskozáson kell résztvennie. A basa nem tudott megvárni arájától, végre feleségül vette és csak azután utazott el Angorbába. Latife Hanum hozománya 130000 angol font volt. Ezt az összeget egy külföldi bankban deponálta az apja.

— Chaplin eljegyzése. A mozi világban régóta rebesgették, hogy Pola Negri, a világhíres moziszínésznő feleségül fog menni a nem kevésbé híres Charlie Chaplinhez. Valahányszor a színésztől és színésznőtől kérdezték igaz-e ez a hír, mind a ketten tagadták. Most azonban, mint Londonból táviratozzák, hivatalosan is bejelentették, hogy gyűrűt váltottak. Az újságírók nyomban elárastották őket kérdézőkérdezőkkel, de csak nagyon szűkszavuan feleltek. — Hogy mikor lesz az esküvőnk. — mondotta többek között Chaplin — azt még nem tudjuk előre megmondani. Annyit azonban mondhatok önöknek, hogy én naponta ezer angol fontot kelek. A menyasszonyom pedig kettenként keres ezer fontot. Amint láthatják, lesz mit a tejbe aprítanunk. Én 33 éves vagyok, a menyasszonyom tíz évvel fiatalabb nálam. Nekem nem ő lesz a fiatalabb nálam. Nekem nem ő lesz az első feleségem. Az első feleségem Miss Harris volt, akitől elváltam. Ő szintén filmszínésznő volt. Miss Negrinek azonban én leszek az első férje. A menyasszonyommal két évvel ezelőtt találkoztam németországban.

— Gyakorló összejövetelek az ügyvédi kamaránál. A debreczeni kir. törvényszéken joggyakorlatot folytatóknak és debreczeni ügyvédeknek törvény által előírt gyakorlati és elméleti továbbképzését célzó összejövetelt a f. hó 8-án az ügyvédi kamara közgyűlési termében a kir. törvényszék és az ügyvédi kamara elnökeinek és a továbbképzés általuk kijelölt vezetőinek részvételével megkezdett összejövetelekkel kezdtük meg. A továbbképző tanfolyamot dr. Kesserű Lajos kir. kuriai bíró, törvényszéki elnök leülelési szavak kíséretében nyitotta meg, üdvözlővén a megjelenteket abból az alkalomból, hogy annyi év után életbe léptethető volt a törvény által előírt tanfolyam, melynek folyamata vételét előbb a világháború, majd az azt követő események zűrzavara akadályozta. Vá- zolyva az elméleti és gyakorlati továbbképzés fontosságát, szorgalmas munkálkodásra hívta fel a tanfolyam látogatóit s örömeinek adott kifejezést, hogy a tanfolyamnak az ügyvédi kamarával együttesen való megtartása a továbbképzés határozott megvalósítása mellett hivatva van az együttérzés és összetartás azon magasatos eszméjének ápolására is, mely meg- esonkított hazánkban nem csak az ugyanazon és hasonló foglalkozást folytatóknak, de minden magyarnak is legszentebb kötelessége. Dr. Hegedűs Jenő ügyvédi kamarai elnökhelyettes és a vonatkozó kormányrendelet intencióit ismertette, míg Szép László kir. törvényszéki bíró, dr. Eöry Kálmán kir. ügyész, dr. Hegedűs Jenő kamarai elnökhelyettes és dr. Maugner Artúr ügyvédi kamarai titkár, mint a továbbképzőtanfolyam vezetői kijelölték a legközelebbi össze- jövetelek feladatait s már az első összejövetelen alkalmat adták a tanfolyam hallgatóinak gyakorlati esetek fejtegetésére is. Az első ünnepélyes lefolyású összejövetelt Márk Endre ügyvédi kamarai elnök záró szavai fejezték be, ki a bizonyára sikerre vezető együttműködés megkezdéséért dr. Kesserű Lajos kir. kuriai bíró törvényszéki elnöknek fejezte ki köszö- nőt azon meggyőződésének adva kife- jezést, hogy a kir. törvényszék és az ügyvédi kamara által közösen folyta- tott továbbképzőtanfolyam az igaz- ságsügyi tényezők között eddig is len- állott együttértésnek, összetartásnak láthatos előmozdítója leend. A vonat- kozó törvényes intézkedéseknek meg- felelőleg a gyakorlati összejövetelek

vényhatósági közgyűlés megszavazta a méhészeknek a hat hold földet a Nagyerdőn.

— Hírek a ref. főgimnáziumból. Ady Lajos kir. tankerületi főigazgató a lefolyt héten végezte a helybeli ref. főgimnáziumban hivatalos látogatását, mely után február 9-én tanári érte- kezeletet tartott. Ez alkalommal nagy elismeréssel nyilatkozott az iskola munkájáról s kiemelte az intézetnek multjánál és súlyánál fogva kiváló jelentőségét. Ahhoz a nagyarányú segélyakcióhoz, mely a Baltazár ame- rikai-alap utján megindult a főgimna- ziumi szegénysorsú és jó előmeneteli növendékek támogatására, újabban ismét esatlakozik az u. n.: Keszi- Hajdu-Simai-Mező-alapítvány, melyet Keszi Hajdu Lajos, az iskola egykori növendéke, később kisújszállási gimn. tanár tett, aki végrendeletileg 17 kat. hold és 496 négyszögöl haiduböször- menyí földbirtokát hagyományozta a kollégiumra oly módon, hogy annak jövedelméből a főgimnázium és tanító képző növendékei egyenlő arányban részesíthessenek. E birtok jöveoelne ez idő szerint évi 600,000 korona, mely a jövő 1923—24. évtől kezdve osztatik ki a két intézet növendékei között. Már a folyó tanév II. felében megnyílik a dr. Görgei Márton és te- lesége, Gulyás Ilona-alapítvány, melyből egy konviktsi tanuló kap ellátást. Az alapítók az általános jó magavise- let és előmenetel mellett megkiváló- ják az ezt élvező tanulókat a vallás- ból és történelemből való jeles ered- ményt. Dr. Görgei az alapítvány ka- matának pótlásán legújabbban 12,000 koronát adott át e tanév II. felére az igazgatóságnak. Ritka jele a hálának és áldozatkészségnek. A tanári kar több tagja e hó 9-én Pestre utazott, ahol február 10-én egy monstre-de- putációban vett részt, mely a keres- kedelmi és kultuszminisztereket ke- reste fel Döczy Imrénék, z Orsz. Ref. Tanáregyesület elnökének vezetésé- alatt, kérvén a felekezeti tanárok családtagjaitól és nyugdíjas tanára- iól megvont vasuti díjkedvezmények- nek úrra megadását.

— Leányzsor a Roválban. A Royal- kávéház vezetősége a közhajnak tesz eleget, akkor, amikor elhatározta ma- gát a leányzsorok rendezésére. Szer- dán délután lesz megrendezve az első leányzsor. Torták, cukrásztermények és hasonló édeségek lesznek felszo- gálva és az uri társadalom leány se- rege fogja élvezni a budapesti Asz- toria-hotel koncertmesterének, An- gyán Bélának teljes szimphonikus ze- nekarát. A leányzsor délután fél ötkor veszi kezdetét. Az érdeklődés város- szerte igen nagy.

— Debreczeni Műgyógyár sirkövei kegyes Ferencznel kaphatók. — Nyukosz hírdetmény. Ertesítem a t. alapító, pártoló valamint a rendes stb. tagokat, hogy az évi közgyűlés a folyó hó 12-én délután 9 órakor a városháza kistanácsstermében lesz megtartva. Megjelenni sziveskedjenek. A debreczeni helyőrség körlet tiszt- kaszínó etnlöksége által a f. hó 13-án este 9 órai kezdettel (Pérfria lakta- nya) rendezendő műsoros estélyre a Nyukosz tisztieit és hasonlóállásukat családtagjaikkal együtt tisztelettel meghívja az elnökség.

Csodálatos szép
ujdonságok érkeztek az
Arany Bika Divatbázisba.
Ruhaszövetek, csikos alj-
szövet, k o s z t ü m és férfi
öltönytösvözetek, koverkot és
velourok. Grenadinok min-
den ezüben, vásznak, zefi-
rek és kötött árúk dus
:: :: választékban. :: ::
Nagyon olcsó árak!
Telefon 785.

Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ
Eau de Cologne Russe
felülmulja az összes eddigi készítményeket.
Kapható drogueriakban és illatszertárakban.

JSÁG
felelős: ARD.
NDOR
r-t.
250 kor.
előfizetés
L.
o-u. 34.
on 10-20.
utca 49.
on 18.
49.
on 18.
Meteoroló-
zánkban az
b lett. A
ok. A nap-
is felment.
de csapa-
is: Helyen-
ő lényegte-
letek sor-
plomokban:
t 10 órakor
s-lelkész,
Gábor An-
templomban
ray Sándor
széki István
d. u. 2 ó.
suth-u. tem-
or prédikál-
án 5 órakor
ész, az Ár-
lőtt 10 óra-
enc lelkész,
y Sándor s-
omban dél-
Papp Imre
r Papp Imre
imaházban
Marton Sán-
epen délután
tytkős Béla
Szövetség-
nap délután
flaiskola VI.
ossuth-u. 75.
Döczy-inté-
Leány-u. is-
Csonka-u.
csirta-u. isk-
ssa Otthou-
yházról ila-
rmében dél-
isk. délelőtti
maházban d.
yén filiosági
es heti össze-
a. délután 4
: dé. Tankó
templomban
stentiszteletet
p délelőtti 10
kész végül.
Révész Imre
Budapesten
szüti bélinék-
árnap (mai)
el. Hétfőn és
tatot, illetve
arthat.
Bécsből jelen-
e jelentő Mun-
Wilmos egye-
nár titkos m-
Röntgen su-
ggel 78 éves
zhalt.
asa gadagon
nk, hogy kon-
nt Latife Ha-
mal basa nőül
pott. Az édes-
er bey, rend-
és földbirtó-
dókat
a
tgyár.

— **Uj iparrendelvények.** Debreczen város előjáróságának iparügyosztálya az elmúlt héten a következő új iparrendelvényeket adta ki. Vadász József marhakereskedő Telegdi Lajos szatóc, Króh Jenő, és Reich József rovidára kereskedés, Maesksi János zéplakatos, Hori Julia nőikalap készítés, özv. Dobos Mihályné baromfi- és tojáskereskedés, Gellén Imre ács, Orbán Péter tímár, Deutsch Ignác magyar szabó, Kádár Mihály cipész, Busi Gáborné kávémérés, G. Kis István szatóc, Dusa János konyhakertészeti cikkek kereskedése, Dombi Lajosné kifőzés, Steiner Béla kerékgyártó, Kis Sándor hentes, Nagy Sándor asztalos, Putschera Ferenc asztalos, Szabó Gábor hentes, Papp Imréné zöld-ség- és főzlekkereskedés, Szabó Ferenc szatóc, Elefánt Ignác ócska vaskereskedés, Pimtye Lászlóné gyermek ruhakereskedés, Salamon Jakab rőfös kereskedés, Hammermann Salamon bornagykereskedés, Szabó Lajosné kosár- és gyékénykereskedés, Lusztig István vasárú ügynökség, Szücs Imréné fűregirtás, Péczeli Sándor fuvaros, özv. Ince Sándorné zöld-ség, főzlekkereskedés, özv. Székely Károlyné kávémérés és kifőzés, Rácskai Bálintné kávémérés és kifőzés, Kecskés Sándorné kávémérés és kifőzés, Gróf Julia fehérneműváros, Molnár István cséplés, Goldmann Jenőné rőfös és divatrukereskedés, Goldstein Farkasné olajmagvak kereskedése, Szatmári József mézárós.

— **Debreczeni feltalálók sikere.** A magyar technikusok már rég megalapították külföldön a magyar műszaki tudás sikerét. Most ezt a sikert csak öregbítette két debreczeni fiatalember találmánya. Báthory István szigorló mérnök és Niházy László ugyanis hosszas kísérletezés után egy olyan motort találtak fel, amelynek előnyei egyelőre szinte beláthatatlanok. Az új motor ugyanis rendkívül kevés hajtóerőt igényel, ellenben munkateljesítménye igen nagy. Amellett a gép igen könnyű súlyú, biztosan működik és rendkívül tartós. A két fiatalember találmányát műszaki körökben igen nagyra értékelik és az iránt már Németországból is érdeklődnek, sőt igen kedvező ajánlatot is tettek a motor szabadalmának megvásárlására. A két debreczeni feltaláló sikere csak növelni fogja külföldön a magyar technika amúgy is elismert diadalát.

— **Óskori pénzleletek Pozsonyban.** Pozsonyi tudósítók jelentik: A „Tatra” banka építkezésénél néhány munkás érdekes leletek bukkant. Óskori ércpénzre akadtak, amelyek valószínűleg Krisztus előtti második századból valók. A pénzek részben ezüstből, részben bronzból állanak és különböző feliratosakat viselnek. Eddig két felirást „Blatec” és „Nonos”-t betűztek ki. Szlovénországban már különböző helyen találtak hasonló pénzdarabokat. Az érdekes leleteket a pozsonyi múzeumban helyezik el.

— **Veszélyben vannak a Fáraó sírok kutatói.** Londonból jelentik: Kajrói jelentés szerint Butankhamen fáraó sírjának feltárása ellen az arabok felháborodva tiltakoztak. Az ásásokat a fáraó sírok profanizálásának minősítik, azt hangoztatják, hogy Európában a sírgyalást szigorúan büntetik, míg Egyiptomban gazdag juttalomban részesítik a sír feltáradókat. A sírnál dolgozó archeológusok komoly veszélyben vannak.

Fontos hirdetés!

Az Appolló Divatruház
Piac-utca 67. szám
(Miklós-utca sarok)

értesíti a t. vásárló közönséget, hogy a tavaszi idényre dug választékban érkeztek a legolcsóbb férfi és női ruhaszövedék, selymek, mosó-árak, vásznak és zefírek. Mielőtt vásárolna, tekintse meg kirakatait és dusan felszerelt raktarát és meggyőződhet a feltűnő olcsó árairól.

Hideg felvágottak,
francia szardiniák, halkonszervek, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
TELEFON: 70.

— **Má délután öt órai kezdettel,** szonna-zene a Royálba. Este nagy hangverseny.

— **Egy angol vegyész-kísasszony kristálycukrot készített keményítőből — a holdvilág segítségével.** Londonból jelentik: A Nature, Anglia egyik legtekintélyesebb természettudományi folyóirata hosszabb cikkben ismerteti Semmens Erzsébet vegyész-kísasszony találmányát, aki a holdsugár segítségével kristálycukorra tudja átalakítani a keményítőt. Minthogy a kísérlet mindjárt kezdetben sikerült, a kísasszony arra törekedett, hogy laboratóriumában mesterséges holdfényt tudjon előállítani, mert ennek a segítségével állandóan folytathatja munkáját, teljesen függetlenül az igazi holdsugártól. Sikerült is mesterségesen uton ugyanolyan polarizált fényt előállítani, mint aminő a holdsugáré és ennek segítségével alakítja át a keményítőt kristálycukorra és dextrinné. Az átalakítás vegyi folyamata rendkívül érdekes, a vegyészek azonban megjegyzik, hogy a találmánynak gyakorlati értéke alig van. Elképzelhetetlen ugyanis az a helyzet, hogy keményítőnek való anyagból, ugyanakkor abból az anyagból cukrot is csinálhatunk. Olyan cukrot mindenesetre, mint amilyen Semmens kísasszony keményítőből készít. — Krumplicukrot.

— **Villásreggelik nagy választékban** kitűnően háziában készíttve állandóan kaphatók Albert Belvárosi Étteremben. Naponta friss csapolású részvény uradalmi sör.

— **Népszerű főiskolai tanfolyam megnyitó előadása** hétfőn délután öt órakor lesz a Kollégium I. jogi tantermében. Dr. Teghze Gyula e. i. rektor, bizottsági elnök megnyitja utána dr. Maday István egyetemi tanfőnök ad elő az állatpszichológiáról (különös tekintettel az elberföldi gondolkodó lovak sajátságos problémájára). Hat órakor Heger Floris keresk. akadémiái tanár, a modern drámaírás atyjának, Schillernek nálunk is jól ismert színműveiről tart előadást. — Szerdán dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár. Majd hat órakor dr. Márton Béla keresked. akadémiái tanár értekezik Egyiptomról s előadásait vetített képekkel kíséri. (A szerdai előadások a vetítésre való tekintettel a kollégium dísztermében tartatnak.) Pénteken Maday és Varga folytatják előadásukat, Vasárnap 17-én délelőtt tízen órakor dr. R. Kiss István magyar és az egyetemes történelem kiváló ismerője rajzolja meg Petőfi életének történelmi hátterét Petőfi kora című előadásával, mellyel a Petőfi ciklust megnyitja.

— **A cipész szakosztály** folyó hó 12-én hétfőn délután 5 órakor tisztújító ülést tart, napirenden lesz egy előjárósági és egy póttag jelölése és a munkabérek rendezése, számos és pontos megjelenést kér az elnökség.

— **Házasság.** Aszodi Ilonka és Kerti Imre (Szatmárról) házasságot kötöttek.

— **Villamos elgázolás** se tartsa vissza attól, hogy ma este elmenjen a nyomdászok farsangzáró álarcosbátjára. Este 8 órakor kezdődik, reggel végződik a Munkás-Othoban és a belépő-díj 150 korona a vigalmiadóval együtt.

— **Az uszorabírósság ítéletei.** A debreczeni törvényszéken dr. Visky uszoratanácsa 5000 korona pénzbüntetésre ítélte Szabó Sándorné vámospécsi asszonyt, mert 1922 novemberében mért egy liter tejfölt 180 korona helyett 200 koronáért adott el egy csendőrmesternek. Özv. Stroba Gáborné 8 napi fogházra és 5000 korona pénzbírságra ítélte tejdírgátásért.

— **Értekezlet a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara ipari szakosztálya i. évi február hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a kamara székházában ülést tart. Az ülést tárgyszorozatán az ipartörvény végrehajtási utasításának tervezete, valamint a gyermekek, fiatalok és nők védelméről szóló törvényjavaslat szerepelnek. A kamara felhívja az ipari szakosztály tagjait az ülésen való megjelenésre, valamint az ipartestület egyes szakosztályait, hogy a meg tárgyalásra kerülő ügyek fontosságára tekintettel az ülésen magukat két-három taggal képviseltesék.

— **Presbiteri ülés.** A debreczeni református egyház 1923. évi február hó 13-ik napján — kedden — délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart.

— **Vadállományunk óvása.** A tisztántali mezőgazdasági kamara már több ízben lépéseket tett vadállományunk óvása és a káros ragadozókirtása ügyében a kormánytól. A további teendők megtárgyalására most értekezletre hívta össze a helybeli vadásztársulatokat a kamara. A február 15-én délután fél 4 órakor a kamara hivatalában tartandó értekezleten a vadásztársulatok kívül is megjelenhetnek a vadászat iránt érdeklődők. A hivatalos ügyek tárgyalásán kívül sorra kerül dr. Nagy Jenő tanár m. kir. madártani intézet kilitagjának referátuma is a vadállomány védelméről s a káros madarak irtásáról.

— **Rum-flotta az Atlanti-oceánon.** Amióta az Egyesült Államokban a száraztörvény uralma érvényesül, már harmadik esztendője, azóta mindenféle módot kieszlettek arra, hogy lent pálinkát csempésszín az Egyesült Államok területére. Most azután az amerikai újságírók leleplezték, hogy New-Yersey partjai előtt a szabad tengeren, ahová már nem terjed ki az Egyesült Államok impériuma, mintegy tizenöt-husz hajó cirkál, még pedig rumma és egyéb pálinkával megpakottan. Ezek az öt-hatezer tonnási hajók főleg kanadai, hollandus és norvég pálinkagyárak hajói, amelyek az amerikai partok közelében helyezkednek el és a csempészeknek, akik motorcsónakokkal keresik föl a hajókat, így adják el az áruikat. Az Egyesült Államok kormánya most New-York és New-Yersey államok előtt ellenőrzést szervezett, amely tizenkét parti hajóból áll és amelyek az a feladata, hogy a prohibíciós törvény értelmében megakadályozza a szeszitalok becsempészését. Így aztán valóságos hadiállapot van az amerikai vizeken a rum-flotta és a prohibíciós haderő között.

— **A fassisza egyetemi hallgatók nem engedik Nitit az egyetemi katedrára.** Nápolyból jelentik, hogy a fassisza egyetemi hallgatók szövetsége közölte az egyetem rektorával azt az elhatározásukat, hogy mindten eszközzel meg fogja akadályozni azt, hogy Nitit újra megkezdje előadásait.

— **Visszahozták Bajáky-Weisz Istvánt.** Elsőnek írtuk meg annak idején, hogy a szélhámos Bajáky-Weisz Istvánt Szegedre szállították. A szegedi királyi ügyészség azonban nem vette át a szélhámost azzal az indoklással, hogy a szegedi ügyészség nem indított Weisz ellen eljárást s így ma visszahozták a debreczeni ügyészségnek, amely lefolytatja ellene a büntető eljárást.

— **Hölgyközönség figyelmébe!** Üzletünket a női kalap készítéshez szükséges összes hozzávaló cikkek árusításával bővítettük ki. Raktárra érkeztek a legújabb divat szerinti szalagkellékek dúz választékban legolcsóbb gyári áron. Kalapüzem, Piac-u. 9.

— **Székrekedés.** a budapesti egyetem belvárosi klinikájának jelentéséből kiténik, hogy a **Ferenc József** keserűviz biztosan és fájdalom nélkül hat s ezért aranyeres bántalmaknál is ajánlható.

— **Felújítások** igen gyakran meg nem felelő bélműködésre vezethetők vissza és megszűnnek önmaguktól a székrekedésnek Hunyadi János (Saxlehner) vízzel szabályozása által.

— **Szörméket** javít, alakít Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

— **Lengyel fest, tiszt mindenemű ruhákat** legszebben. Iroda Csapó-utca 28. sz.

— **Színházi vacsorák a Royálban.** — Szörméket, téli ruhákat, moivkár elleni megőrzését felelősség mellett és legolcsóbban vállal Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

— **Ozsonházon délutánoként a Royál-kávéházban.**

— **Tükrögyártás, üvegsziszolás, régi tükrök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése** Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15—14. Telefon 356.

— **„Remény”** vagyonmentőben állandó felvétel, kiállítás és eladás Piac 85.

— **Gyógyszertár tulajdonában változás.** Az özv. Kubek Sándorné „Megváltó”-hoz címzett Debreczenben Tiszapolthában lévő gyógyszertárát, mely jelenleg Koczogh János bérletét képezte — Bajor Mihály gyógyszerész megvette és a bérlővel történt megállapodás folytán i. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

— **Pogácsasait** (kvargli) darabonként 6 koronáért kapható Csigénél, a Battyhány-utcán.

— **Egyháztéren** Vitárius Sándor és Társánál tessék harisnyákat, Jumper-selymeket vásárolni.

SPORT

A párisi olimpiai játékok

A francia olimpiai bizottság az elmúlt héten tette közé az olimpiai játékok és a hivatalos ünnepek programját. E szerint két hét, január 20-tól február 5-ig a téli sport részére lesz fenntartva; szombaton, május hó 3-án kezdődnek a rugby-mérkőzések, melyek május 19-ig tartanak. A futballmérkőzések esütörtökön, május hó 16-án veszik kezdetüket. A hivatalos zárómérkőzés június 9-én lesz. Június 19-től július 4-ig (július 3. szünnap) a polómérkőzések kerülnek lejátszásra, míg június 21—29-ike közt a céllövőversenyeké a szó. A vívőknek június 28-tól július 2-ig lesz alkalmuk erejüket összemérni. Július 3-ika a hivatalos ünnepek részére lesz fenntartva; délelőtt tíz órakor a nemzetközi sportszövetségek ülésével kezdődik, délben hivatalos fogadtatás az Elysée-palotában, végül a nemzetközi sportszövetségek tiszteletére rendezett bankettel zárul a hivatalos nap programja.

Július 5-én, szombaton délután lesz a Stadion hivatalos megnyitása, majd a különböző nemzetek felvonulása után kezdetét veszik a könnyű atlétikai küzdelmek, melyek vasárnap, július 13-án befejezést nyernek. A birkozók július 6-tól 9-ig görög római, 10-től 13-ig szabad stílus szabályai szerint küzdenek a világbajnoki címért, míg az evezős versenyek július 10-től 14-ig kerülnek lebonyolításra. Az ötös küzdelem július 12. és 13. körül eldöntésre, július 13-án a nemzetközi olimpiai bizottság tiszteletére bankettel rendeznek, ugyanaznap kezdődnek az uszó- és tennisz-versenyek, melyek július 20-ig tartanak. — Ugyancsak július 20-án végződnek a 15-én kezdődő boxmérkőzések is. A tornászoknak a július 17-től július hó 23-ig terjedő hét van lefoglalva, ugyan ekkor kerülnek bemutatásra a népies játékok is. A lovagló-versenyek részére a július 21-től július 27-ig terjedő hét van fenntartva. A vitorlázóhajók versenyre július 24-től 27-ig és a kerékpáros mérkőzése július 23-tól 27-ig tart. Július 27-én befejeződnék az olimpiai küzdelmek, ugyanaznap lesz a hivatalos eredményki hirdetés, melyet megszabásu éjjeli ünnepély követ. Július 28-án vagy 30-án a sportszövetségek vezetői ülést tartanak, melyen az 1923. évi nemzetközi olimpiai kongresszus előkészületeiről fognak tárgyalni.

— **Kojsza szemléje.** A VII. ker. SC. jeles centerhalfja Kojsza tegnap Debreczenbe érkezett, hogy a csapattal megismerkedjék. Tegnap látogatása végleg tisztázta szerepét, lejön Debreczenbe és Mellichel együtt a DKASE csapatát fogja megerősíteni. A DKASE tavaszi halvesora tehát így fog festeni: Klein, Kojsza, Mellich.

— **Kezdődik a tréning.** A DTE futbalistái tekintettel a Diósgyőri AC-bal vívandó erős kupa-mérkőzésre, vasárnap délelőtt 9 órakor tartják első tréningüket. A vezetőség felkéri az I. I. b és ifjúsági csapat tagjait, hogy a tréningben pontosan jelenjenek meg.

— **A sportegyesületek nem szerepelhetnek dlakokat csapatokban.** A kultuszminiszter a diáksportegyesületek felállításakor megtiltotta a tanulóknak, hogy a társadalmi egyesületek tagjai legyenek és annak kebelében sportoljanak, ezt a rendelkezést azonban mindkét részről többször áthágták.

Ezért most felöltötte a repeltesét olyan mély részveszél. Talán ez től a kisebb te nyult minis

S

VASÁRNAP este Háró HÉTFŐ: A KEDD: Háró SZERDA: (fi) előad asszonyság. PÉNTEK: I szonyság. SZOMBAT: Hamburgi VASÁRNAP este: Szó

A színház bérlőközöns letüket i. hó szíveskedjen talan lebony Még néha Júlia ma d Háróm a

20000-nél ten Petőfi utóhára oky

Küry Klára feb. 25-én, vényben ma

melkítve t festi a bos máriát. Hétfő felvonásos Maxi a pár Omnia-mo csodafilm B Hétfőtől: Mirendő! 36n!! 1111 ifloriai ve cíója.

Sasiok!

AJ

Sötét

(A pánc

I. és II.

H III. é

KOZ

Nem mag

Zürichi

A tözsd

akarja szün

hétéltendő

vázában

olyan napot

tézdse, dac

nem rihent

azeken a n

volt a tözsd

szemléje

A rendőrl

mény tagja

nék ne töt

sem töt

Zürich, f

és ha, omne

Li

67 cm. sz

100 cm. sz

Bórvász

Lin

Ezért most a Labdarugó szövetség lefitymolt a középiskolai tanulók szerepeltetését és kimondta, hogy az olyan mérkőzést, amelyen diákok is részt vesznek, meg fogja semmisíteni. Talán ez több eredményre vezet, mint a kisebb teoretikus értékek bizonysított miniszteri rendelet.

SZINHÁZ

MŰSOR:

VASÁRNAP délután: **Romeo és Julia**, este **Három a tánc**.
 HÉTFŐ: A) bérlet **Három a tánc**.
 KEDD: **Három a tánc**.
 SZERDA délután: **Romeo és Julia** (új előadás.) este B) bérlet **Költő és halál**. **Parasztbecsület**.
 CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. **Szókimondó asszonyság**.
 PÉNTEK: D) bérlet. **Szókimondó asszonyság**.
 SZOMBAT délután: **Morphium**; este: **Hamburgi menyasszony**.
 VASÁRNAP délután: **Három a tánc**; este: **Szókimondó asszonyság**.

A színházi iroda hírei:

A színház igazgatósága felkéri a helyi közönséget, hogy II. félévi bérletüket f. hó 13-ig feltétlenül megújítsák szíveskedjenek, a jegykezelés zavartalan lebonyolítása végett.
 Még néhányi egy van. **Romeo és Julia** ma délután előadására.
Három a tánc, keddi bezárolag!

20000-nél többen nézték meg e héten Petőfi filmet az Urániában, ma utoljára okvetlen megnézzék!

Küry Klára afrikai-magyar dalestje feb. 25-én, vasárnap lesz. Jegyek érvényben maradnak.

Vegszínházban: **Igazság**, Zola remekműve utoljára. Megrázó erővel festi a bosszúálló féltékenységet drámat. Hétfőn: **Uj homunkulus**, négyfelvonásos **Max Linder** burleszkjei. Maxi a párbajhős.

Omnia-mozgó: Vasárnap amerikai csodafilm **Botrány az Operában**.

Hétfőtől: **Fiordok tündére**, **Hans Mirendorff** főszereplésével.
 Jún! III-es, Heltai J. regénye, **Californiai véredek**, Amerika szenzációja.

Sasiók! A legcsodálatosabb film.

Apolló

Vasárnap

Sötétség lovagjai

(A páncélbőrű banditák)
 I. és II. rész 15 felvonásban.

Holnap hétfőn

III. és IV. befejező rész
 15 felvonásban.

KOZGAZDASÁG

Nem volt tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0,20 egynegyed Budapest, február 10.

A tőzsdetanács mindenáron be akarja szüntetni a magánforgalmat és lehetetlenné akarja tenni, hogy a kávéházban bonyolítsanak le üzletet olyan napokon, amikor nincs hivatalos tőzsde, dacára a razzsiáknak, eddig nem tilthet el a tőzsde forgama azokon a napokon sem, amikor zárva volt a tőzsde. Ma azonban nem volt semmiféle forgalom a kávéházakban. A rendőrök és a zártékpapír egyezmény tagjai ügyeltek arra, hogy kötés ne történjen és így ártolyamokat sem lehetett feljegyezni.

Zürichi zárlat.

Zürich, febr. 10. (Zárlat.) Berlin 1 és ha. egynegyed, Hollandia 210 és 161.

Newyork 532 és fél, London 2494 Páris 3315, Milánó 2572, Prága 1560, Budapest 20 és egynegyed, Belgrád 495, Bukarest 250, Varsó 1 és ter. Bécs 75, osztrák bélyegzett 75 és ter. Szófia 315.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén a többi kártyát folytán az árak ugy a gabonamérkekben, mint a malomelkekben lemozsolódtak, az enzájánlat igen mérsékelt. A forgalom ennek megfelelően a közepes alatt alakult, Irányzat gyengébb.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 12200-400, egyéb 12200-300, 78 kilós tiszavideki 12400-600, egyéb 12300-400, rozs 7900-8100, takarmány árpa 8200-500, zab 8000-200, tengetri 7900-8100, korpá 5100-150.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 76 kilós Szegedvár 12300, 1 vagon 76 kilós Székesfehérvár 12300, 15 vagon 78 kilós tiszavideki 121000, rozs, 1 vagon Szabadszállás 7900, árpa 1 vagon Szabadszállás 7900, árpa 1 vagon Orosháza 8200, 1 vagon Békés 8300, zab 2 vagon Borsod 7600, 1 vagon Edelény 7600, tengetri 1 vagon Rákamaz 7850, 1 vagon Hőgyész 7700, napraforgómag fél vagon Zemplén 180 korpá Debreczenből utazásokban 4950 dupla fogású grízese, Hódmezővásárhelyi márká 2 vagon 175, ab Bucapest.

A devizaközpont hivatalos ártolyamala

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9900,—	—
Dinár	24.50	26.50
Hollandi forint	10.40	1075,—
Lej	12.50	13.50
Angol font	12325,—	12625,—
Márka	0.09	0.010
Lira	127.5	133.5
Francia frank	163,—	173,—
Dollár	2660,—	2735,—
Lengyel márka	0.0750	0.0850
Szokol	78.50	82.50
Svájci frank	500,—	520,—
Osztrák korona	0.370	0.390

Devizák:

Belgrád	224.50	26.50
Amsterdam	1040,—	1075,—
Bukarest	12.50	13.50
London	12325,—	12625,—
Berlin	0.09	0.010
Italien	127.5	133.5
Páris	163,—	173,—
Zürich	495,—	515,—
Prága	78.50	82.50
Bécs	0.370	0.390
Newyork	2660,—	2735,—
Varsó	0.0750	0.0850

Klein Béla

őcskavas- és nyesterterménykereskedő Kiszállomás mellett.
 Telefon 6-28.

Fizet:

Kovácsolt vasért kilonként K 15 —
 Kályhaöntvényért „ „ 35 —
 Gépöntvényért „ „ 50 —
 Nagyobb tételt elszállít.
 Huiladékért használható ad.

Megnyílt a Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz.
 (Apolló-mozgóval szemben).
 Kapható jutányos áron mindennemű liszt őrlemény, buza dara, korpá, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.

Előrajzolás

legdivatosabb mintákkal

Gombgyártás

minden formában

Plisse és Gouvre Ruhahimzés,

gyöngyözés vállalása

Szilágyi Lajos

Gobelinképek festésének vállalása

Varrógépek

használt, de jó karban levők, háztartások és iparosok részére eladók. — Szilágyi, Széchenyi utca 1. —

Báli ruhák, jelmezek,

angol és francia TOALETTEK tőkéletlen kivitelben készülnek a „CHIC” divatszalonban Szent Anna-utca 22.

Napraforgó olajat

vesznek. **WEISZ** festékkereskedő, Hatvan-utca.

Méterrud

mérlegek, súlyok 1923. évi hitelesítéssel a ROSSUTH-szoborral szemben

Bészler és Dávid

vaskereskedésben. Tulajdonos DÁVID JAKAB.

Tóth Gyula

vasnagyszerű kereskedése Debreczen, (Városbáz sarok). Telefon 20.
 Rudvas, vaslemez, ekekések, kormányok, tengelyek horganyozott fedéllemez. Minden gazdasági felszerelések nagy választéka. — Zománrozott kék és Robur edények és egyéb háztartási cikkek kaphatók.
 Viszonteladóknek árengedmény.

Jancsó Testvérek

a mai kor igényeinek megfelelően berendezett asztalos áru gyára.
 Gyártalep:
Bárczi-utca 3. Telefon 1035.
 Üzlet:
Csapó-utca 17. Telefon 1030.
 Elvállal: műbutor megrendelést kicsinyben és nagyban, valamint épület-, boltberendezés és portál munkákat.
Fakoporsó nagyban és kicsinybeni eladás.

Burgonya, korpá és takarmányliszt

bármily mennyiségben kapható és megrendelhető a Futura Tiszántúli Kirendeltségénél
 Piac-utca 44. szám és annak Rákóczi-utca 13. sz. alatti zöldségraktáránál.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Gőzfűrész Részvénytársaság.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyek részére **Ráhmer Sándornál** Debreczen, Piac-u. 43. Telefon 962

NEUSCHLOSZ — LICHTIG ALBERTFALVA — BUDAPEST Repülőgép és Faipar R.-T.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyek részére **Ráhmer Sándornál** Debreczen, Piac utca 43. sz. Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági szerek, stráfszerek, mezőgazdasági szerszámok, szerszámnyelék, háztartási faárúk; gyermek-kocsik, falusi ajtók és ablakok, szekérek, tömegelkek stb.

POPPERNE

SCHWARTZ GIZELLA NŐI KALAPSZALONJA

SIMONFFY-U. 33. SZ.

Jókai

összes munkáit, **Pallas Lexikont** és egyéb könyveket jó árban vásárol **ACZÉL** antiquáriuma, **Első Takarékpalota.**

Linoleum

békeminőségű
 67 cm. széles 1980 — 87 cm. széles 2500 —
 100 cm. széles 2800 — 115 cm. széles 3350 —
Bőrvásznak nagy választékban.
Linoleum- és szőnyegáruház Haas Lipót

Futószőnyeg

gyapju és spárpa
 65 cm. sz. 1430 —, 1650 —, 1980 — és 3025 — 161
 90 cm. széles 1700 —, 2200 —, 3360 — 161.
Nyírott nagy szőnyegek.

Viaszkos vászon

asztalra való
 78 cm. széles 1860 — | 100 cm. széles 2340 —
 115 cm. széles 2690 — | 135 cm. széles 3200 —
 Celluloid gallér és kézelők nagy raktára.

Vastag padló-linoleum

Sima és 50 legújabb mintában
 200 cm. széles méterre 7500 —, 7800 —, 9000 —
 és 9600 —. Sár- és hőcsepítő gyári lerakata.
 Gummi kabát nagy választékban.
Ferenoz József-ut 58. Megyeháza mellett. — Telefon 9-68.

